

Hacia la unidad más firme, amplia y segura de todo el pueblo

Por JOSE DIAZ

De qué hablar al pueblo en este segundo aniversario de nuestra guerra de independencia nacional, sino de lo que ha permitido al pueblo aplastar, el 19 de julio de 1936, el levantamiento de los generales fascistas; de lo que nos ha permitido, en dos años de lucha heroica, resolver tantos problemas y tan difíciles, haciendo frente a la invasión de España, organizada por dos grandes países imperialistas, con la complicidad y la ayuda de las capas más reaccionarias de la burguesía internacional? De qué hablar sino de la unidad, instrumento y garantía de nuestra victoria?

Pero yo quisiera, en este día que no será de fiesta, sino de recogimiento y de exaltación patriótica, hablar de la unidad, no solamente para celebrar lo que hemos logrado de positivo, estrechando vínculos de acción común entre todos los sectores antifascistas, sino concretamente teniendo en cuenta lo que necesitamos para vencer y lo que todavía nos hace falta.

Afirmo que, a pesar de los lazos que unen al Partido Socialista y al Comunista, a pesar de la existencia y del funcionamiento de un Comité Nacional y de una amplia red de Comités locales de Frente Popular, a pesar del pacto entre las dos centrales sindicales, la unidad de las fuerzas populares y antifascistas de España no es todavía suficiente. Y afirmo que ésta es una de las causas de la lentitud con que se resuelven muchos de los problemas que tenemos que resolver en la fase actual de la guerra.

Existen todavía recelos injustificados entre organizaciones hermanas, y, lo que es peor, muchas veces los dirigentes de estas organizaciones no siguen, para eliminarlos, el método normal, que es plantear los problemas abiertamente a la organización hermana, pidiendo las aclaraciones y medidas necesarias. De esta manera se crea, sobre la base de los recelos, una incompre-

nsión que los enemigos de la unidad aprovechan para sus maniobras de división.

Hay pactos que se suscriben con gran solemnidad, y a veces son olvidados en el momento de pasar a la acción, sobreponiéndose a su letra y a su espíritu un interés particular.

Yo sé que esto son residuos de

¡Proletarios de todos los países, uníos!

MUNDO OBRERO

DIARIO DE LA REVOLUCION

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, sábado 23 de julio de 1933 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época - Núm. 320, (1.530)

Razones de la confianza del pueblo en nuestro Gobierno de unión nacional

La emisión de 250 millones de pesetas que se va a registrar en Barcelona para cancelar obligaciones del Tesoro demuestran, en primer lugar, que en España real hay dinero en abundancia para ser invertido en valores del Estado republicano. En segundo lugar, que ese dinero no va a ser utilizado en tales inversiones. Es decir, que tiene confianza en la República, en su triunfo definitivo y en la prudencia y rectitud administrativa del Gobierno del Frente Popular.

LA UNIDAD DE LOS MARKISTAS HA CREADO EN CATALUÑA UNA FUERZA DECISIVA MAÑANA HACEDOS AÑOS QUE SE FUNDO EL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO

El Partido Socialista Unificado de Cataluña conmemora mañana el II aniversario de su fundación. Lo que ha representado y representa el P. S. U. C. para Cataluña y para España, la enorme contribución que ha dado en la lucha de todo el pueblo catalán, la invasión y el ejemplo magnífico que constituye para todo el proletariado de nuestro país, merecen que se dedique un recuerdo cordialísimo al aniversario del gran Partido catalán.

sublevados fascistas, las direcciones de los cuatro Partidos marxistas supieron ver claro. Y el día 24 de julio se fusionaron las cuatro organizaciones y quedó creado el Partido Socialista Unificado.



Camarada Juan Comorera, secretario general del Partido Socialista Unificado de Cataluña y consejero de Economía en la Generalidad

tiempos pasados, más o menos lejanos, cuando España entera era dividida en capillas que encarnadamente, y sin ninguna orientación de principio, luchaban las unas con las otras, rompiendo la indispensable unidad del pueblo frente a sus opresores. Sé que marchamos hacia la liquidación de estas cosas, porque lo



quiere el pueblo, que desea la instauración en España de un régimen moderno de democracia avanzada. Y precisamente por esto llamo la atención de todos sobre la necesidad de acelerar la marcha hacia una unidad más firme, más sólida, más amplia, más segura de todo el pueblo.

Hacen muy bien los que hablan de la necesidad de que reine en el movimiento obrero y en la vida política del país una moral elevada. La lucha consecuente por la unidad, que es lucha contra las intrigas.

es la verdadera lucha por la moral, que todos juntos debemos llevar a cabo.

Prácticamente, y como medida urgente para hoy, proponemos sólo esto: que todos los partidos, desde la dirección hasta el último de los militantes, se comprometan en este

La división en que se encontraba la clase obrera de Cataluña antes del 13 de julio—mayor que la del proletariado español—era un gran obstáculo para la movilización de las fuerzas populares frente al fascismo, que ya amenazaba con la insurrección. Los marxistas catalanes encuadrados en el Partido Comunista de Cataluña, Unión Socialista, Federación Catalana del P. Socialista Obrero y Partí Proletari Catalá crearon un Comité de Enlace entre ambos.

Rápidamente se llegó a muchas coincidencias. Al estallar la sublevación fascista era común a las cuatro organizaciones la conformidad con las resoluciones del VII Congreso de la Internacional Comunista y en especial con el informe que al mismo presentó el camarada Dimitroff; les era común el convencimiento de que era precisa la unidad proletaria y el Frente Popular para hacer frente a la reacción; les era común el pensamiento de que la defensa de la U. R. S. S. es un deber que no admite reservas para los trabajadores; les unía la convicción de que sólo creando un Partido revolucionario marxista-



Camarada Rafael Vidella, presidente del Comité de Cataluña de la U. G. T. y consejero de Trabajo en la Generalidad.

lencista único de masas, se puede errar el paso al fascismo y llegar más tarde a la emancipación del proletariado y del pueblo de Cataluña y de España.

Entre el fuego de la lucha contra los

fascistas de Cataluña, Partido marxista único de la clase obrera catalana. En aquel momento sus efectivos no pasaban de 6.000 personas y la U. G. T. en Cataluña era una organización requilicada.

Nacido de un proceso de unidad, el P. S. U. C. ha dedicado todas sus energías a lograr la unificación del pueblo catalán, a estrechar las relaciones de éste con el resto de España, tomando esto como palanca formidable para el cumplimiento de las tareas que la guerra contra los invasores ha presentado y tiene planteadas hoy. En la defensa del orden republicano, en la organización del Ejército popular, por su ayuda al Gobierno de la República y al de la Generalidad; por su defensa de la economía, el P. S. U. C. se ha ganado en estos dos años la simpatía de la mayor parte del pueblo catalán, y con él está también la adhesión sincera de todos los antifascistas de España.

De todas las organizaciones que han luchado contra el sabotaje y la traición trotskista, el P. S. U. C. ha sido quien ha tenido que desarrollar un mayor esfuerzo. Gracias a su unidad y a sus sacrificios, el pueblo español no se ha visto অপসাদido por la espalda por

(Pasa a la página siguiente.)

lencista único de masas, se puede errar el paso al fascismo y llegar más tarde a la emancipación del proletariado y del pueblo de Cataluña y de España.

Entre el fuego de la lucha contra los

UN MISMO ANHELO HA LLEVADO A LOS CAMARADAS SOCIALISTAS Y COMUNISTAS DE CIUDAD REAL EN EL CAMINO DE LA UNIDAD; EL PARTIDO UNICO

PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES: ¡UNIOS!

Partido Unico

AVANCE ORGANICO DE LA FEDERACION SOCIALISTA PROVINCIAL

NÚMERO UNIFICADO EXTRAORDINARIO con motivo del II Aniversario de nuestra guerra de independencia CIUDAD REAL, 19 DE JULIO DE 1935.

UNION ORGANICO PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Una fecha histórica: 19 de Julio. El único anhelo: luchar con denuedo hasta vencer

Hoy, la causa del Partido Unico del Proletariado sigue abriéndose camino. Es ya comprendida como necesidad histórica inaplazable por centenares de miles de trabajadores y campesinos españoles. Hay, pues, toda una serie de condiciones objetivas para llegar rápidamente a esa deseada unificación. Pero la creación del Partido Unico no puede demorarse por más tiempo. Lo exigen así, a más de las necesidades del proletariado, las realidades indiscutibles de la guerra. Son los propios acontecimientos, en suma, los que obligan a todos a acelerar el paso, convirtiendo en realidad inmediata los anhelos unitarios de la clase obrera española

LA UNIDAD EN MARCHA

REGISTRAMOS con legítimo orgullo varios hechos, que demuestran cuán profundamente siente nuestro pueblo la necesidad imperiosa de consolidar su unidad en beneficio de la causa antifascista. Destacamos, en primer lugar, la aparición en varias provincias de núcleos extraordinarios de los órganos de expresión de todas las tendencias políticas, como "Frente Popular", en Valencia, y "Frente Popular", en Alicante. Después, los de socialistas y comunistas, como "Frente Sur" y "Democracia", de Jaén; "Guía" y "El combate", de Pozoblanco; "Partido Unico"

"Avance", socialista, y "Unión", comunista", de Ciudad Real. Esta penetración ideológica ha comenzado ya a dar sus frutos mediante acuerdos que empiezan a ponerse en práctica. El Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, de Valencia, se ha dirigido a sus militantes, para que, inmediatamente, se incorporen a las brigadas de fortificación, que se están organizando. El Sindicato de la Piel ha enviado a los frentes 270 hombres y entregó cincuenta mil pesetas para refugios. El Comité de Enlace provincial y local U. G. T.-C. N. T. ha formado ya un batallón de fortificadores, dispuesto a marchar al frente. Los Sindicatos de la Construcción acordaron que en todas las obras de defensa pasiva se establezca la jornada de diez horas diarias. Los maestros y alumnos del Instituto Blasco Ibáñez acordaron en Asamblea suspender las clases, para que, los comprendidos entre los reemplazos del 43 y 44, se dediquen a trabajos de fortificación. La A. J. A.

ha comenzado la recluta de fortificadores voluntarios. Todo esto indica que el pueblo valenciano se mueve, se da perfecta cuenta de los momentos difíciles que vive.

(Pasa a la página siguiente.)

En Madrid, en Albacete, en Murcia, en Alicante, en Jaén, en todas las provincias, la retaguardia tiene que estar pendiente del frente de Levante con la misma ansia, con el mismo anhelo de trabajo y sacrificio que la capital levantina. Trabaja como en Valencia y ayuda a Levante.

(Pasa a la página siguiente.)

NI UN PASO ATRAS DICE LA 181 BRIGADA MIXTA

Por URBANO CARRASCO

NUESTRA brigada, toda ella, hace suyas las consignas y las direcciones del Gobierno de unión nacional, y se dispone a llevarlas a su fin. Para ello, soldados y mandos, junto con los abnegados comisarios, están íntimamente comprometidos. Nuestra fuerza ha seguido la mayor parte de la cosecha del territorio que abarca, ayudando al campesino en cuanto ha podido; con su moral elevada, a pesar de los constantes y fuertes ataques del enemigo en este frente, son sus gritos de guerra: ¡NI UN PASO ATRAS HAY QUE CEDEER! ¡NO PASARAN LOS INVASORES! y aprontan con coraje sus fusiles, dispuestos a defender con la libertad y la independencia del país.

En la conciencia de todos está dar la vida por la noble causa de nues-



Camarada Rafael Vidella, presidente del Comité de Cataluña de la U. G. T. y consejero de Trabajo en la Generalidad.

lencista único de masas, se puede errar el paso al fascismo y llegar más tarde a la emancipación del proletariado y del pueblo de Cataluña y de España.

Entre el fuego de la lucha contra los

MADRID Macale

"Bombita" ya está viejo

Los aficionados a las efemérides podrían recordar ahora que por estas mismas fechas hace ya dos años históricos el señor Borrás (don Tomás) salió de su casa, que está al final de un callejón silencioso que afluye a la Gran Vía, para esconderse bajo los pliegues de una bandera amiga: amiga del señor Borrás, naturalmente. Por aquellos días, la casa del señor Borrás—la casa, libros bellos y raros, dibujos de suaves colores y el carnet de la casa del señor Borrás—tenía una vejez desahogada y ruidosa: el cañón que ataca el cuartel de la Montaña. Cuando

sonó el último disparo—serían las once de la mañana—, el indulgente marido de la "Goysa" comprendió que todo había acabado. Nadie le molestó en su excursión hasta las zonas no menos indulgentes del derecho de asilo. A pesar de lo cual, cuando el señor Borrás, seis meses más tarde—recupérase en Sevilla, lo primero que hace, siguiendo la costumbre de todos los aviadores con pasaporte especial, es contar su martirio en el órgano periodístico de la Falange. Un inexcusable recuerdo asoma a las cuartillas numerosas del relato el

(Pasa a la página siguiente.)

El Parlamento de Colombia dirige un saludo a nuestro pueblo

Barcelona, 22 (9 n.).—El ministro de Estado ha comunicado por teléfono al presidente interino de la Cámara de diputados un telegrama enviado por la Cámara de representantes de Bogotá, remitiendo al pueblo español un entusiasta saludo acordado en la sesión inaugural de aquella Cámara.

"Felicitamos—dice—al pueblo español que, conjuntamente con la independencia nacional, defiende la causa de los pueblos del mundo."

A este despacho ha contestado el presidente interino de las Cortes españolas con otro muy expresivo y cordial, en el que, después de agradecer los votos formulados por los representantes de la Cámara de Bogotá, promete que el pueblo español seguirá sin desmayar en la lucha emprendida por la independencia de su suelo y de sus libertades en beneficio de la democracia universal.—Fébus.

ALTA POLITICA



—Y qué ha averiguado usted en Burgos, Mr. Hodgson? —Pues que son aparatos y aviones italianos y alemanes los que destruyen las poblaciones de la retaguardia republicana, Mr. Chamberlain. —Ya hemos nombrado una Comisión, Mr. Hodgson.

MUNDO OBRERO

dejará de ser publicado, a partir de hoy, como DIARIO DE LA TARDE

MUNDO OBRERO

no se publicará, por lo tanto, el lunes. Aparecerá el próximo martes, día 26 COMO DIARIO DE LA MAÑANA

Historieta por MICIANO



—Que en caso de una guerra, Alemania e Italia cortaran nuestras comunicaciones con las colonias orientales, Mr. Chamberlain. —Tenemos tomadas todas las precauciones, Mr. Chamberlain. —Esoch...? Pues hay que nombrar una Comisión que estudie bien lo de la retirada de voluntarios y misiles.

Hoy hace 2 años

LAS RADIOS QUE HUBIERAN QUERIDO GRITAR EL TRIUNFO DE FRANCO

La mayoría de los altavoces de Madrid se habían vuelto a cero desde el primer día de la sublevación. Sus dueños estaban espiritualmente con Franco y se daban cuenta del enorme poder de agitación de publicidad, de propaganda, de radio. Una disposición ministerial—difundida por radio, naturalmente—ordenaba la denuncia y detención de los poseedores de aparatos que no los pusieran a toda potencia, con las ventanillas y balcones de sus dormitorios abiertos.

Se había tomado Guadalajara y Córdoba. Mandaba marcha sobre Avila. La columna que había conquistado La Granja iba hacia Segovia. Se habían cogido muchos prisioneros y material en Somosierra. Nuestra Aviación bombardeaba el aeródromo de Huesca. Una segunda columna salía de Barcelona hacia Zaragoza. En ella iba Durruti.

En Madrid fué un día de intensa movilización popular. En la noche antes había hablado por radio el presidente de la República y habían desfilado por Sol, entre el mayor entusiasmo, las fuerzas que habían luchado en Toledo. El día 23 desfiló una columna procedente de Valencia con más de mil vehículos automóviles.

Los fascistas emboscados seguían dnde de señales de vida. En la calle Covarrubias fué sorprendido uno paqueando. Y un camarada de la C. N. T. le asaltaron y le robaron la documentación.



La causa de la República y del pueblo

